

Zdravotně postiženým zákon moc nepomohl

Bojují s nedostatkem osobních asistentů

JITKA ZADRAŽILOVÁ

Praha – Zdravotně postižený nemá v Česku na různých ustláno. Pokud nedokáže žít bez pomoci druhých běžným životem a nechce být zátěží pro své blízké, zbývá mu prakticky jediná věc. Žít v některém z ústavů či stacionářů. Na tom bohužel, nic nezměnil ani nový zákon o sociálních službách, který začal platit od letošního prvního ledna.

Handicapovaní sice dostávají od ledna příspěvek na péči podle stupně svého postižení a mohou se sami rozhodnout, kdo se o ně postará, ale s tím souvisí hned několik problémů. „Mám stupeň po-

Možné výše příspěvku		
	dítě do 18 let	občan nad 18 let
I. st. – lehká závislost	3 000 Kč	2 000 Kč
II. st. – středně těžká závislost	5 000 Kč	4 000 Kč
III. st. – těžká závislost	9 000 Kč	8 000 Kč
IV. st. – úplná závislost	11 000 Kč	11 000 Kč

stižení číslo dvě. Měsíčně dostávám 4000 korun. Ale bez pomoci osobního asistenta se nenajím, neobléknu, nedoju na toaletu. A to nemluvím o tom, že chci jet na procházku, vyřídít osobní záležitosti, jít do divadla,“ vypráví Iveta Pešková, kterou vrozená vada vyřadila z běžného života.

Peníze ovšem nejsou jediným problémem, s nímž se

postižení potýkají. Sehnat osobního asistenta je doslova nadlidský výkon.

Kromě toho, že lidé o práci v této oblasti nemají příliš velký zájem kvůli těžké práci a nízkým výdělkům, situaci komplikuje sám zákon. „Lidé, kteří by měli vykonávat povolání osobního asistenta zdravotně postižených, musí absolvovat speciální kurz. Za-

tím ale neexistuje žádný, který by měl oficiální akreditaci. Když by tedy zájemci některý z dosavadních absolvovali, nikde není zaručeno, že jim v budoucnu bude uznán,“ uvedl L. Polóny z občanského sdružení Prosaz.

Právě toto sdružení bude od května postiženým v Praze nabízet služby osobních asistentů. Za hodinu osobní asistence bude sdružení zatím vybírat 85 korun. Pokud se mu podaří získat peníze od dárců, mohla by cena klesnout. Mnohá podobná sdružení, která podobné služby poskytovala, však svou činnost ukončila právě kvůli nedostatku financí.



Doma je doma. Herečka Veronika Žilková (vlevo), Agáta Hanychová a Iveta Pešková (vpravo) – předsedkyně občanského sdružení Prosaz hovoří o projektu Doma je doma, který zajišťuje asistenční služby. Foto: Deník/Milan Jaroš